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鄂州市粮油等主要作物大面积单产提升行动
实施方案（2023—2030年）

为深入贯彻中央一号文件、中央、省、市各级农村工作会议

精神，积极落实湖北省粮油等主要作物大面积单产提升行动实施

方案（2023—2030年）的工作要求，进一步增强我市粮食和重要

农产品稳定安全供给能力，我局决定组织实施粮油等主要作物大

面积单产提升行动，特制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导，全面贯彻落实党的二十大精神，以保障粮食和重要农产品

有效供给为目标，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，全面

梳理粮油作物单产提升的短板弱项，强化部门协作、行业协同和

体系联动，紧紧抓住品种、技术增产关键要素，整套集成、整体

推进，加快提高单产、提升产能。

（二）行动原则。一是聚焦重点作物，有序推进。加强科技

攻关，加快集成推广，以水稻、小麦为重点，率先启动单产提升

行动；结合实际统筹推进大豆、油菜、玉米、棉花产能提升。二

是聚焦瓶颈问题，合力攻关。聚焦底盘技术、核心种源、关键农

机装备、合成药物、耕地质量、农业节水等领域，发挥行政推动

主导作用，协调科研、推广各部门，聚集资源要素，着力破解良
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种选育、地力提升、农机研发、主体培育、产后加工等瓶颈，形

成推进单产提升的工作合力。三是聚焦关键技术，协同推广。坚

持绿色与增产结合、节本与增效兼顾、产量与品质并重，强化现

有品种技术组装配套，集成推广优质高产高效、节水节肥节药、

立体复合种养等绿色高效技术，提高资源利用率和土地产出率。

坚持整建制推动、上下联动、左右协同，加快展示示范和推广应

用，全面提高良种良法覆盖率和到位率。

（三）目标任务。按照“统筹兼顾、突出重点，因地制宜、

分类指导，主攻单产、优化品质”思路，力争主要粮油作物单产

稳步提升。

——2025 年。力争 2025 年全市大面积大豆单产达到 120 公

斤/亩、玉米大面积单产达到 300公斤/亩。

——2030 年。全市大豆平均亩产 130公斤，比 2022年提高

12.4 公斤；玉米平均亩产达到 330 公斤，比 2022 年提高 37.3 公

斤；稻谷平均亩产达到 525 公斤，比 2022 年提高 21.8 公斤；小

麦平均亩产达到 225 公斤，比 2022 年提高 20.5 公斤；油菜平均

亩产达到 175 公斤，比 2022 年提高 14.3 公斤；棉花平均亩产达

到 67公斤，比 2022年提高 10.2公斤。

二、技术路径

结合我市粮油等主要作物生产实际，分作物明确实现季季高

产、周年高产的技术路径。

（一）水稻。重点是“集中育秧、机械插秧、侧深施肥、一
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喷多促”，巩固提升一季稻、再生稻单产，稳步提升双季稻单产。

在品种上，立足资源禀赋，结合当地茬口安排，推进耐高温、抗

倒伏、抗稻瘟病等高产优质品种应用，在双季稻产区推进“早专

晚优”品种应用，推进再生能力强、耐碾压、宜机收、品质稳定

的高产优质再生稻品种应用。在鄂城区、梁子湖区等虾稻产区推

进专用高产优质虾稻品种应用。在技术上，集成推广集中育秧、

精准机插、增密增苗、侧深施肥等轻简、绿色、高效技术，示范

应用“一喷多促”稳产增产措施，因地制宜发展机收再生稻。进

一步推广应用双季稻全程机械化技术、一季稻规模化超高产技术、

稻虾连作标准化种养等技术。

（二）小麦。重点是“优选品种、精细整地、‘三适’（适

期、适量、适墒）播种、配方施肥”，力争我市小麦单产有较大

提升。在品种上，加快品种更新换代，优选综合性状具备抗病、

抗穗发芽、抗倒、生长势强、产量潜力高等丰产型品种。在技术

上，集成推广秸秆还田、机条播一次性作业、高效施肥等关键技

术。重点防控小麦条锈病和赤霉病，落实“一喷三防”技术措施。

重点预防“倒春寒”“干热风”“烂场雨”及渍害等自然灾害和

次生灾害。

（三）大豆。重点是“精选良种、精量密植、绿色防控”。

在品种上，重点筛选和选育推广高蛋白、高产、多抗耐高温品种；

加强株型改良，加快推广耐荫耐密、抗倒耐除草剂品种。在技术

上，重点推广机耕机播机防机收技术，亩保苗 1.8—2.2万株，因
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地制宜发展间套复种。抓好化调和病虫害绿色防控，综合防控大

豆“症青”。

（四）油菜。重点是“优选品种、联合机播、调控抗逆、分

段机收”，大力实施油菜绿色高质高效生产示范创建，促进油菜

大面积平衡增产。在品种上，选择稳产高产、高油优质、耐密耐

迟、多抗适机的优质品种。积极示范短生育期品种、抗根肿病和

高油酸品种。在技术上，集成推广种肥药机一体化播种、机整飞

播、免耕套播、移栽机栽，落实合理密植、缓控释肥等技术。开

展绿色调控，落实种子处理、控旺促壮、冬季防冻、花期“一促

四防”等技术。实施农艺农机融合，调氮增钾抗倒，补微（B、

Mg）增粒增重，适时适机两段机收。

（五）玉米。重点是“优选品种、精播增密、配方施肥、适

期收获”，稳步提升玉米单产。在品种上，筛选推广耐密植、抗

倒、耐高温、抗病性强的丰产型品种。我市重点推广鲜食型玉米

品种。在技术上，集成推广优良品种、种子包衣、扩行缩株增密、

配方施肥、化控防倒、统防统治等关键技术，玉米密度 5000株以

上。突出抓好玉米螟、粘虫、大小斑病、锈病、白斑病、草地贪

夜蛾等病虫害绿色防控和统防统治。

（六）棉花。重点是“优选品种、精量机播、密植早熟、减

肥控氮、科学化控、集中成铃”等，稳定提升单产。在品种上，

选用生育期短、结铃性强、株型紧凑、吐絮集中、抗病虫、抗高

温及耐旱性强的高产审定品种。在技术上，从育苗移栽向轻简化



— 6—

短季直播技术转变，集成推广一播全苗、化学除草、减肥控氮、

简化施肥、集中吐絮、机械采收等关键技术，因地制宜示范推广

麦（油）后棉花增密直播轻简高效模式技术，重点防治地老虎、

盲椿象、蚜虫、棉铃虫、黄枯萎病等病虫害。

三、重点工作

（一）夯实“良田”，提升地力。结合高标准农田建设，配

套完善农田灌溉排水设施体系，优化农机作业条件，提高旱涝保

收面积和机械化高效作业水平，增强农田防灾减灾能力。持续开

展耕地质量定位监测和耕地质量等级评价，结合当地耕地质量、

耕作制度、生态环境、生产条件，采取合理轮作、秸秆还田、增

施有机肥、种植绿肥等措施，重点推广粪肥还田、绿肥种植、酸

化治理等地力培肥改良技术，增加土壤有机质含量，构建肥沃耕

作层，夯实单产提升基础。

（二）升级“良种”，量质协同。深入实施种业振兴行动，

加快主推品种更新换代。组织粮油等作物高产竞赛，开展“看禾

选种”，加快筛选和示范推广一批优质高产、抗主要病虫害、耐

非生物逆境、水肥高效利用、适宜机械化的新品种，更新淘汰一

批产量低、抗性弱、品质差的老旧品种。

（三）集成“良技”，绿色高效。充分发挥产业技术体系作

用，联合涉农高校、科研院所和龙头企业，围绕粮油作物关键技

术瓶颈，集中力量开展原创性、引领性核心科技攻关。组织发动

基层农技推广体系力量，加强主推技术展示示范，加快熟化优化
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的高产高质高效关键技术推广应用，不断提高技术到位率和覆盖

率。

开展部省级粮油作物绿色高质高效创建示范，至少举办 2个

百亩以上高产攻关示范方。高质量、高效率培育一批新“三品一

标”示范基地。分区域、分作物应用一批周年“吨粮”模式，促

进粮油作物大面积均衡增产增效。

（四）创新“良机”，机艺融合。因地制宜推广应用适宜多

功能型耕整、适宜水田作业的履带式耕整、适宜丘陵等不同作业

条件下的耕整机械，持续提升机耕质量。加快推广水稻钵苗（毯

苗）栽插、油菜种肥药机一体化播种机、移栽机、小麦镇压装置，

加快完善稻油（稻稻油）全程机械化生产模式，挖掘机械化提单

产潜力。推动发展分品种专用高效低损联合收割、再生稻低碾压

专用收获、丘陵轻简型收获机、油菜割禾机等机械，持续提升机

收质量，降低机收损失。加快补齐粮油作物生产全程机械化薄弱

短板环节，加快推广高效植保、侧深施肥、绿色烘干、秸秆还田

离田等设施装备，争创农作物生产全程机械化示范区。优化完善

农机购置与应用补贴政策，落实好优机优补工作，加快老旧机械

淘汰更新。加强农机手培训，提高机手精细操作水平。

（五）完善“良制”，优化服务。因地制宜发展双季稻、再

生稻、稻（稻）油等多熟制，提高复种指数和光热资源利用率。

推进用地养地结合、合理水旱轮作和倒茬，实现绿色可持续发展。

充分利用院士专家科技服务“515”行动（协同推广）、省级现代
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农业产业体系等平台，聚力推行以一个技术专家团队、对接一批

新型经营主体、集成一套技术模式、示范一片基地、辐射一方农

户为重点的“五个一”服务模式。鼓励新型主体适度发展订单生

产，引导粮油生产标准化、机械化、规模化发展。聚焦农业装备、

生产技能、经营模式、管理水平等方面，培强农业社会化服务队

伍，推进代耕代种、统防统治等全过程、全环节生产性服务，提

升粮油单产和质量。

四、保障措施

（一）强化组织领导。坚持市级统筹、区级抓落实的原则，

建立协调推进机制，行政主导、部门主抓、行业主推。市级农业

农村部门做好牵头协调工作，开展工作督导和生产指导，推动措

施落实落地。区级农业农村部门要充分发挥主体作用，切实加强

对粮油生产工作的跟踪服务，确保行动取得实效。

（二）强化投入保障。积极争取中央、省级绿色高质高效行

动、农业生产社会化服务、基层农技推广、农机购置与应用补贴

等项目资金，通过加大向上争取中省财政支持，引导地方财政增

加支持单产提升的项目资金。

（三）强化技术服务。成立鄂州市粮油等主要作物大面积单

产提升行动专家组，专家组办公室设在市农业技术推广中心。负

责组织开展技术指导服务，抓好苗情监测、田管指导、病虫防治、

防灾减灾技术指导；推广新品种、新技术、新模式、新产品、新

装备；开展室内培训、现场观摩、线上指导等多种形式的培训，
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切实把技术、服务送到农户，落到田间地头。

（四）强化考核评价。将单产提升情况纳入粮食安全党政同

责考核内容，对在粮食和重要农产品单产提升行动中成效显著的

地方，以及作出突出贡献的单位、专家和种粮大户等给予适当奖

励，对工作不力、成效不明显的进行通报。在安排年度相关项目

资金时，对单产提升明显的地区给予倾斜支持。

（五）大力宣传引导。加强信息调度，精准掌握粮油生产环

节出现的新情况、新问题，及时反馈信息和有关材料。充分挖掘

涌现出的好经验、好典型，通过网络、报纸、电视等各类媒体广

泛宣传，为科技助力夺取全年粮油丰收营造良好舆论氛围。

附件：1.水稻提单产技术要点

2.小麦提单产技术要点

3.玉米提单产技术要点

4.大豆提单产技术要点

5.油菜提单产技术要点

6.棉花提单产技术要点

7.双季稻全程机械化绿色高效吨粮模式技术

8.水稻“一种两收”全程机械化绿色高效吨粮模式技术

9.稻麦全程机械化绿色高效吨粮模式技术
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附件 1

水稻提单产技术要点

一、合理选择品种

立足我市资源禀赋，结合各地茬口安排，选择生育期适宜、

丰产优质、宜机广适、综合抗性好的水稻品种。其中，早稻、晚

稻品种要着眼双季稻周年目标，做好品种生育期搭配，尽量选择

早熟、分蘖力强、抗倒伏的优质品种；中稻要兼顾产量和效益，

在产量高、品质优的前提下，选用具有节水、节肥、耐高温、抗

病性强等特性的品种。

二、适期高质量播栽

（一）适期播种。早稻育秧的适宜播期为 3 月 15—25 日，

如无法在 3月底前完成播种的，可采用短生育期品种，在平均气

温超过 15℃后，择晴直播，播期不宜晚于 4 月 10 日；晚稻应保

障在 9 月 10 日前安全齐穗。中稻一般于 4 月下旬至 5 月上旬播

种育秧，或在 5月下旬至 6月中旬直播。

（二）培育壮秧。播种前应提前做好选种、晒种、药剂浸种、

清洗、催芽、脱湿等种子处理，提高种子活力，确保出苗整齐。

尽量采用集中育秧方式，选择排灌、运秧方便，便于管理大棚苗

床或田块做秧田。育秧播前做好机械调试，要求覆土均匀、不露

籽。做好秧棚温湿控制，控制秧龄在 25天以内。

（三）保证播栽密度。早稻、晚稻生育期相对短，应适当密
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植，选用行距为 25厘米的插秧机，每亩栽插 2万穴左右；每穴插

3—5粒谷苗，每亩基本苗数达 8万左右。中稻每亩栽插 1.4—1.6

万穴，保证亩基本苗数不少于 6 万。机插前 3—4天，施好送嫁肥，

并做到带药移栽。使用插秧机械规范化插秧，插秧质量达到浅、

直、匀。

（四）防除杂草。在水稻苗期，采用“一封二杀三补”策略

进行杂草防除。移栽秧苗返青活棵后或直播后 1—3天，选用丙草

胺、苄嘧磺隆等药剂及其复配制剂进行土壤封闭处理。在第一次

用药后，早稻间隔 18—20天，中晚稻间隔 12—15天，选用氰氟

草酯、噁唑酰草胺等药剂及其复配制剂防治禾本科杂草，选用 2

甲 4氯钠、氯氟吡啶酯等药剂及其复配制剂防治阔叶杂草及莎草。

对部分恶性杂草及再次发生的杂草，可在分蘖盛期针对性选用药

剂进行补杀。

三、科学水肥运筹

（一）科学管水。移栽插秧后“浅水活棵，薄水分蘖”，直

播苗期湿润管理。茎蘖数达到预期穗数 80%以上开始晒田，提高

分蘖成穗率和群体质量。孕穗抽穗期保持水层；灌浆期间歇灌溉，

干湿交替；收获前 7—10天断水，切忌断水过早，防止后期早衰。

（二）合理施肥。关键要施足底肥、早施分蘖肥、巧施穗肥。

底肥可选用测土配方复合肥，或搭配生物有机肥、中微量元素肥；

在倒 2叶抽出、倒 1叶露尖时，施用适量尿素、钾肥做穗肥；对

群体长势较弱的田块，齐穗期追施速效氮肥或叶面喷肥，促进籽
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粒灌浆成熟。

（三）推广“一喷多促”稳产增产技术。在中晚稻生长发育

中后期，混合喷施叶面肥、调节剂、抗逆剂、杀菌杀虫剂等，一

次作业实现促壮苗稳长、促灾后恢复、促灌浆成熟、促单产提高。

四、抓好防灾治虫

（一）及时排灌。如遇汛期洪涝灾害，要全力抢排，及早让

功能叶露出水面；退水后，及时追肥，快速恢复生长；如淹水时

间过长导致绝收，科学改种补种。如遇中稻高温热害、晚稻“寒

露风”，应以水调温，提前灌深水，调节冠层温度，减少极端高

温、快速降温对中晚稻抽穗扬花的影响。

（二）重点防控“三虫三病”。即稻飞虱、稻纵卷叶螟、二

化螟以及稻瘟病、稻曲病、纹枯病。“两迁”害虫重点“压前控

后”，治早治小，严防穗期突发成灾。稻瘟病和稻曲病关键在破

口抽穗期预防、严控流行。

（三）适时抢收。早稻要根据天气变化，及时抢晴收割，及

时腾茬，防范因汛期连阴雨导致的倒伏、穗发芽，从而影响收获

产量和品质。晚稻一般在齐穗后 25天左右、全穗失去绿色、颖壳

90%变黄时收获，防止“割青”影响产量。再生稻头季一般于 8

月中旬及时收获，保障再生季安全齐穗。
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附件 2

小麦提单产技术要点

一、优选品种

选择湖北省近年来审定的合法小麦品种，品种综合性状表现

应具备抗病、抗穗发芽、抗倒、单株生产力高、生长势强等丰产

型特性。

二、提升播种质量

（一）种子包衣或拌种。选用包衣种或药剂拌种，降低冬前

病虫害发生几率，在地下害虫和条锈病高发区杜绝白籽下田。

（二）前茬秸秆综合处理。畜牧养殖区可回收打捆前茬秸秆

作为冬季黄（干）饲料补充；对前茬秸秆全量或大量还田田块，

要求前茬秸秆粉碎（水稻茬秸秆长度≤5 厘米，玉米茬秸秆长度

≤8厘米）铺撒均匀，整地时旋耕深度 15—20厘米、翻耕深度 20

—30厘米、深耕深度 30—40厘米，均匀混合秸秆和土壤。

（三）整地播种。经耕翻、旋耕等整理后，田面 60%以上土

坷垃最大直径＜3 厘米。选用带有镇压装置的播种机具，一次性

完成灭茬、旋耕、施肥、播种、镇压等复式作业，降低播种机行

走速度，防止缺苗断垄，达到播种均匀效果。

（四）“三适”播种。我市小麦适宜播期为 10月 25日—11

月 5 日。稻茬小麦每亩基本苗 18 万—20万之间，正常情况下每

亩播种量 12.5公斤—15.0公斤。适墒播种，遇旱及时沟灌或喷灌
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补墒造墒播种。

三、合理配方施肥

一是依据土壤基础地力进行测土配方施肥。麦区中低肥力田

块目标产量 350公斤，N、P、K 推荐用量为 11公斤、4.5公斤和

3.5公斤，高肥力田块目标产量 450公斤，N、P、K 推荐用量为

12公斤、5公斤和 4公斤。二是合理分配肥料基追比例。磷肥及

60%—70%氮肥、钾肥作基肥，30%—40%氮、钾肥作拔节肥。也

可采取种肥同步一次性施肥技术，肥料主要选择缓控释肥料，推

荐配方 25—13—10（N—P2O5—K2O）或相近配方。

四、病虫防控和防灾减灾

（一）病虫防控。重点防控小麦条锈病和赤霉病，落实“一

喷三防”技术措施。

（二）防灾减灾。重点预防“倒春寒”低温冻害，低温来临

前喷灌或叶面喷施植物生长调节剂降低冻害风险。全程开好“三

沟”，降渍抗旱。
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附件 3

玉米提单产技术要点

一、精选良种

选择耐密植、抗倒、耐高温、抗病性强的丰产型品种。播种

前进行种子精选，精选后的种子饱满、大小一致，发芽率 95%以

上。提倡选用包衣种子。

二、合理密植

扩行缩株、增加密度是玉米单产提升的一项有效途径。亩株

数设置为 5000株以上，行距 60—76厘米，株距 18—22厘米。

三、配方施肥

根据土壤地力情况和目标产量，深施底肥，轻施苗肥，重追

穗肥，补施粒肥。基肥选择高氮量复合肥，追肥选择尿素于大喇

叭口期作穗肥。采取科学的施肥方法，合理施用氮、磷、钾，提

高肥料利用率。

四、化控防倒

在 6—9片平展时采用玉米专用调节剂化控，调控株高防倒伏。

五、病虫防控

病害要立足于防。宽行窄株种植，做好沟厢配套，旱灌涝排

顺畅，增强植株抗性；虫害要根据测报及时施药，重点防治玉米

螟、草地贪夜蛾等；大喇叭口期做好病虫害的综合防治，喷施杀

虫剂、杀菌剂、叶面肥三合汤。
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附件 4

大豆提单产技术要点

一、精选良种

选择近年湖北省及长江中下游地区审定的大豆品种，品种综

合性状好，具备耐高温干旱、耐密植、抗倒伏、抗病性强、宜机

收等特点。从正规渠道购买种子，发芽率 85%以上。

二、种子包衣

播种前一周左右，用噻虫嗪 28.08%+咯菌腈 0.66%+精甲霜灵

0.26%拌种包衣，3—4毫升拌 1公斤大豆种子，晾干。

三、免耕密植精量机播

采用机械免耕精量匀播，开沟、施肥、播种、覆土一次完成。

行距 30—40厘米，株距 8—10厘米，播种深度 3—5厘米，亩保

苗 1.8—2.2万株，施三元复合肥（17—17—17）20公斤。

四、植保无人机飞防

1.除草：大豆 3—4片复叶期每亩用烯草酮（24%）25毫升+

精喹禾灵（10%）30毫升+氟磺胺草醚（250克/升）50克，无人

机喷洒除草 1次。

2.病虫防治：开花期每亩用氯虫苯甲酰胺 10克+污菌戊唑醇

10 克飞防 1 次，结荚初期每亩用噻虫·高氯氟（噻虫嗪 12.6%+

高效氯氟氰菊酯 9.4%）20克+氯虫苯甲酰胺 10克飞防 1次。

五、化学调控
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1.大豆花前或初花期可根据长势结合病虫害飞防用多效唑

（15%可湿性粉剂）30—60克控旺调控株型 1—2次。

2.花期、结荚期结合病虫害飞防，喷施叶面肥（钼酸铵 10克

/亩、尿素 300克/亩、磷酸二氢钾 150克/亩）及调控剂（胺鲜酯

2克/亩）1—2次。
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附件 5

油菜提单产技术要点

一、精选良种

选择稳产高产、高油优质、耐密耐迟、多抗适机的优质油菜

品种。

二、合理密植

确保亩基本苗 2.2 万株左右，早播肥力高的田块亩密度可降

至 2万株，晚播肥力差的田块亩密度可增至 3万株。

9月底开始播种，最佳播期为 10月上中旬。前茬秸秆离田或

粉碎还田后，采用联合机播和旋耕飞播（人工撒播）、免耕套播、

移栽机栽等播栽方式。机械联合播种亩用种量 200—250克，人工

撒播、无人机飞播亩用种量 300—400克。干旱年份或播期延迟相

应增加用种量，拌种处理的种子可适当减少播种量。播期在 10

月 20日后的可采用无人机谷林套播，一般不晚于 10月 31日，亩

用种量不超过 500克。移栽机栽亩密度不低于 8000株。

三、科学肥水

开好三沟。播种、施肥完成后或移栽前开沟作厢，开好厢沟、

腰沟、围沟，做到三沟相通，涝可排旱能灌。高效施肥。底肥选

用油菜专用缓释肥或其他相近配方油菜专用肥，亩施肥量在 40—

50 公斤，迟播油菜适当减少至每亩 35—40 公斤。冬至前后亩追

施尿素 2.5—5公斤促进生长和 3公斤左右的氯化钾提高抗倒性，
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迟播油菜尿素增至每亩 5—7.5公斤。花期、角果发育时期适当补

施磷酸二氢钾、速乐硼、有机水溶肥等。

四、绿色防控

种子处理。播种前采用新美洲星、噻虫胺等拌种，促进油菜

速发快长并有效防治苗期病虫害。化学除草。机播时或播种后即

喷乙草胺等药剂进行封闭除草。在油菜 4—5叶、杂草 2—3叶期

喷施选择性除草剂除草（茎叶除草）。控旺促壮。直播密植田块、

冬至苗偏旺田块，叶面喷施烯效唑或多效唑控旺，防止早薹早花。

寒潮来临前叶面喷施抗逆防冻剂，减轻冻害影响。一促四防。初

花后期喷施新美洲星、沃农硼或速乐硼、磷酸二氢钾、硫酸镁混

合咪鲜胺、氟唑菌酰羟胺、异菌氟啶胺等肥药实施“一促四防”。

菌核病重发田块，盛花期再防治一次。

五、两段机收

大力推广两段机收。在全田 80%角果呈枇杷黄时采用机械（人

工）割倒，铺禾晾晒 5—7天待角果干枯后机械捡拾脱粒，秸秆粉

碎还田。
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附件 6

棉花提单产技术要点

一、优选品种

选用生育期短（110天以内）、结铃性强、株型紧凑、吐絮

集中，抗病虫、高温及耐旱性强的高产审定品种。

二、提升播种质量

（一）种子处理。选用精加工棉种，播前 1—2天抢晴晒种，

剔除瘪粒、破粒、嫩粒，每亩按 2—3 斤备种。

（二）合理密植。油菜茬口 5月中下旬播种，麦类茬口 5月

下旬至 6月上旬播种；无限果枝类型品种每亩种植 4500株—5500

株，有限果枝类型品种每公顷种植 5500—6500株，采取 76cm等

行种植。

（三）播种方式。及时抢墒免耕播种，采取机械直播，播深

2—3cm，每穴播种 1—2 粒，要求播种行直，株间均匀，播后盖

土不宜超过 2cm。

三、减氮控肥

施肥量每亩纯氮 12公斤，即复合肥（15—15—15）50公斤、

尿素 10公斤、钾肥 10公斤。不施底肥，视苗情轻施平衡肥（复

合肥 5—10公斤/亩）提苗，对于苗势比较好的田块不施提苗肥，

盛蕾期至初花期施入其余全部肥料。根据天气和土壤含水量情况，

适时排水和浇水，满足棉花全生育期对水分的要求。
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四、科学化调

视棉花田间长势和天气情况进行化调，遵循“少量多次，前

轻后重”的原则，将目标株高控制在 110厘米以内。一般在 6—7

叶时用缩节胺 0.5克/亩兑水 15公斤左右喷雾，10 叶左右用缩节

胺 1克/亩兑水 15公斤左右喷雾 1克，见花施肥后用缩节胺 2—3

克/亩兑水 30公斤左右喷雾，打顶 5—8天后用缩节胺 3—4克/亩

兑水 30公斤左右喷雾，注意调控均匀一致，不漏株，不漏行。

五、病虫防治

坚持预防为主，科学施药。生长期间根据田间病情、虫情适

期防治。重点防治地老虎、枯萎病、黄萎病、棉蚜、盲蝽象、红

蜘蛛等病虫害的防治。

六、打顶催熟

根据棉花长势在 8 月 10 日—15 日进行打顶，无限果枝类型

品种果枝层数 12—14台，有限果枝类型品种果枝层数 14—16台，

打顶原则是“枝到不等时、时到不等枝”。10月上中旬，对贪青

迟熟棉田每公顷用催熟剂（乙烯利）2.25公斤和脱叶剂（噻苯隆

50%可湿性粉剂）0.3公斤兑水 450公斤均匀喷雾，促进脱叶、成

熟吐絮。
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附件 7

双季稻全程机械化绿色高效吨粮模式

一、早稻

（一）品种选择。选用生育期在 110天左右、品质优、丰产

性和抗性较好的早稻品种。

（二）培育壮秧。采取集中育秧方式，选择排灌、运秧方便，

便于管理大棚苗床做秧田。按照秧田与大田 1：100的比例备足秧

田。根据气候情况，一般在 3月 20—25日播种，前茬空闲田可适

当提早。种子需经晒种、药剂浸种、清洗、催芽、脱湿处理。使

用机械播种的在种子“破胸露白”即可播种，手工播种的在谷种

芽长 2毫米时播种。要求播种精准、均匀、不重不漏。杂交稻每

盘播芽谷 80—100克，常规稻每盘播芽谷 130—150克。播种后要

覆土，覆土厚度 0.3—0.5厘米，以不见芽谷为宜。每亩机插大田

备足 25—30张盘。一叶一心时施断奶肥，移栽前 3—5天施送嫁

肥药。前期保湿保温，后期进行控水管理。秧苗三叶期以前，保

持盘土或床土湿润不发白，移栽前控水，促进秧苗盘根。

（三）大田耕整施肥。4 月上中旬用拖拉机开始大田旋耕，

每亩施 48%复合肥（20：12：16）35公斤，然后用拖拉机平整田

面，浅水（1—2厘米）搁置息泥 2天，待田平泥和，以利机插。

（四）适期机插。4月中旬机插，秧龄应控制在 25天以内。

采用高速插秧机作业，插秧前应先检查调试。适当密植，行距 25
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厘米，株距 12厘米，每穴插 3—5粒谷苗。

（五）肥水管理。插秧后保持 3 厘米水层，以利于返青。5

—7 天后每亩追施尿素 5.0—7.5 公斤作为分蘖肥，结合使用小苗

除草剂进行化除。分蘖期保持浅水层，够苗或封行后于 5月上旬

开始排水晒田。孕穗期保持浅水层，灌浆期间歇灌水，防止断水

太早。

（六）病虫害防治。插秧活蔸后防治稻蓟马，5 月初防治一

代二化螟，6月中旬防治水稻纹枯病和稻瘟病。

（七）抢晴收割。抢晴收割，根据天气，在早稻九成熟时开

始收割，抢在 7月中旬收割完。

二、双季晚稻

（一）品种选择。选用生育期 120天以内、品质优和丰产性、

抗性较好的晚稻品种，如泰优 398、A 优 442等。

（二）培育壮秧。由于晚稻育秧期间温度较高，可采用露地

湿润育秧，大棚育秧时注意通风换气，遇高温强日照天气宜采用

遮阳网遮阴。晚稻秧苗易徒长，可在秧苗 2叶 1心期，选择晴天

每亩秧田用 15%的多效唑可湿性粉剂 80克，兑水 50公斤均匀喷

雾，控制苗高、促使秧苗分蘖、提高秧苗素质。

（三）大田耕整施肥。早稻收获后用拖拉机开始大田旋耕，

耕翻深度 10—12 厘米，每亩施 48%复合肥（20：12：16）35公

斤，然后用拖拉机平整田面，浅水搁置 2天，待田平泥和，以利

机插。
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（四）适期机插。7月中旬左右机插，秧龄应控制在 15天至

20天。采用高速插秧机作业，插秧前应先检查调试。适当密植，

行距 25厘米，株距 15厘米，每穴插 3—5粒谷苗。

（五）肥水管理。插秧后保持 3—5厘米水层，以利返青。5

—7 天后追施分蘖肥。分蘖肥分 2 次施，第一次于机插后 7 天，

每亩追施尿素 7.5—10 公斤，结合使用小苗除草剂进行化除；第

二次于栽后 15天每亩施水稻专用复合肥（18：7：10）15公斤。

分蘖期间保持浅水层，以促进分蘖发生。抽穗扬花期保持水层，

灌浆结实期间歇灌溉、干湿交替，养根护叶直至成熟，切忌断水

过早而影响粒重。

（六）病虫害防治。8 月中下旬防治三代二化螟、四代稻飞

虱、纹枯病、稻曲病等，9 月中下旬防治五代稻飞虱、稻纵卷叶

螟等。

（七）适时收割。抢晴收割，及时晾晒或烘干确保品质。
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附件 8

水稻“一种两收”全程机械化绿色高效吨粮模式

一、头季稻

（一）选择品种。再生稻要选用品质优、产量高、抗性好、

再生能力强的中熟期品种，生育期在 135天以内。

（二）适期播种。采取保温育秧，尽量早播，充分利用春季

前期积温，使再生稻头季提早成熟，确保再生季安全。温室或大

棚育秧条件的地区可提早到 3月 20日左右播种。用种量每亩大田

用种量 1.5—2.0公斤，机插秧育秧时应匀播于 25个左右育秧盘。

采用旱育秧时，秧田与大田面积比应大于 1：20。

（三）培育壮秧。在培肥秧田的基础上，秧田亩施 45%三元

复合肥 40 公斤+1公斤锌肥作底肥，二叶一心时亩施尿素 5 公斤

作断奶肥，移栽前亩施尿素 5公斤作送嫁肥。另外还要注意做好

秧田病虫查治及鼠、雀和草害的防治工作。机插秧根据工厂化育

秧技术环节培育壮秧。

（四）适时移栽。机插秧秧龄 20—25天，株距调整到 13厘

米左右，每亩插足基本苗 6万。

（五）科学管水。头季稻除返青期、孕穗期和抽穗扬花期田

间保持一定的水层外，其他阶段均以间歇灌溉、湿润为主。收获

前 5天断水，切忌断水过早。在移栽后一个月左右，头季亩苗数

达到 18万苗左右时及时排水晒田，最高苗控制在 25万苗以内，
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确保成穗 18万穗。前茬机收时，收割前晒田时间可适当提早和重

晒，要求田面彻底晒干发白，防止机械收获时对母茎碾压损伤比

例过大而影响再生季产量。

（六）合理施肥。科学配方施肥，总的原则是：控氮、稳磷、

增钾、补微。头季亩施纯氮 12—13公斤，氮、磷、钾的比例为 2：

1：2。磷肥全部底施；钾肥底施 50%，其余的 50%在晒田复水时

与氮肥一起追施；氮肥底肥占 50%，返青肥占 20%—30%，晒田

复水后施穗肥 20%—30%。在施用底肥的时候，每亩补施锌肥 1

公斤和硅肥 4公斤。

（七）防治病虫。注意防治二化螟、稻纵卷叶螟、稻飞虱、

纹枯病、稻瘟病等病虫害。

（八）适时重施促芽肥。一般在头季收割前 10—15天施用，

如果在雨后施用效果更好，亩施尿素 10公斤。这是再生稻促早发、

夺高产的重要措施。

（九）及时收割，适当留桩。头季稻成熟后及时收割，时间

控制在 8月 15日前。根据头季稻的高度和收割时间确定适宜的留

茬高度，留茬高度与倒 2叶叶枕平齐为宜。一般株高在 110厘米

以上的品种留茬 45厘米，株高在 100厘米左右的品种留茬 40厘

米左右。收割时间早，留茬低一些，收割时间晚，留茬高一些。

收割时，要做到整齐一致并抢晴收割。晴天下午割，阴天全

天割，雨天抓紧雨停后抢割。割后稻草要及时移到行间或运出田

外，不要压在稻桩上，踏倒的稻桩应及时扶正，促使再生稻发苗
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整齐一致。

二、再生季

（一）科学管水。头季稻收割后，立即灌水护苗，提高倒 2

节、倒 3节位芽的成苗率。再生季齐苗后保持干干湿湿。

（二）施好提苗肥。再生稻提苗肥一般在头季稻收割后 2—3

天内施用，每亩施尿素 3—5公斤，促使再生苗整齐粗壮。

（三）防治病虫害。主要注意防治稻飞虱、纹枯病等危害。

（四）喷施叶面肥。始穗期亩用 1 克“920”，加磷酸二氢

钾 100—150克，兑水 50公斤喷雾，促进再生季抽穗整齐和灌浆。

（五）黄熟收割。由于再生稻各节位再生芽生长发育先后不

一，抽穗成熟期也参差不齐，要坚持黄熟收割，不宜过早，以免

影响产量。
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附件 9

稻麦全程机械化绿色高效吨粮模式

一、中稻

（一）优选品种。结合当地小麦播种与收获时间，合理选用

适宜的高产优质品种。种子质量应达到国家有关纯度、净度、发

芽率、水分等标准。

（二）适时育秧。根据水稻的特性及茬口安排，播种适宜期

为 5月 5日—5月 15日，机械插秧秧龄期在 25天以内。

（三）播前准备。1）备种备土。每亩准备常规稻种子 4—5

公斤，塑盘 30—35张；杂交稻种子 1.5—2公斤，塑盘 20—25张；

每盘备足 2.5 公斤过筛无病菌细土，并按照壮秧剂说明将细土调

拌均匀。2）露地育秧苗床准备。选择背风向阳、地势较高的空闲

地、菜园地、秧底田做苗床，按照厢宽 1.3米，长 10米，沟宽 30

厘米标准做好苗床。3）播前 2—3天浸种，种子吸足水分后催芽，

露白后及时播种。4）播前苗床浇足底水，床面糊平。5）应用全

自动水稻育秧播种流水线机械播种。播种后摆好秧盘，采用集中

育秧大棚育秧，或露地搭弓盖膜育秧。

（四）苗床管理。苗齐现青后及时关注天气，晴天上午 10

点在膜两头及四周开口通风降温，防止烧芽；在秧苗 1 叶 1心齐

苗后坚持通风炼苗，防止烧苗；在 2叶 1心揭膜，揭膜后一次补

足水分，之后秧叶不打卷则不浇水，防止频繁浇水造成死苗。做



— 29—

到苗不下田，膜不离床，防范低温及连阴雨。

（五）精细整地。小麦收获后，应用秸秆还田机实施麦秆粉

碎还田，随即灌水促进秸秆腐熟。水整后的大田适度沉实 2—3

天。

（六）规范插秧。使用插秧机械规范化插秧，插秧质量达到

浅、直、匀。每亩密度 1.6万蔸左右，杂交稻每蔸 2—3棵苗，常

规稻每蔸 4—5棵苗。

（七）平衡施肥。以亩生产稻谷≥700 公斤为目标，氮肥的

总用量纯氮 12—14公斤，基肥：分蘖肥：穗肥的比例为 5：3：2。

基肥先施后耕，采取全层施，一般亩用优质复合肥 40—45公斤；

栽后 7—10 天施用分蘖肥，亩施尿素 7.5—10 公斤。拔节始期施

用穗肥，亩施用钾肥 10公斤加尿素 7.5公斤。

（八）科学管水。机插后浅水紧泥，促扎根、防漂秧。秧苗

返青后及时灌水淹泥，配合分蘖肥和除草剂灭草。分蘖期湿润间

歇灌溉促进分蘖，当达到目标成穗数 80%左右分次轻搁田，控制

高峰苗在计划穗数的 1.2—1.3倍，控苗效果明显、叶色落黄后及

时复水。长穗期深水灌溉与自然落干相结合。孕穗至抽穗期保持

充足水分促进抽穗快速整齐。齐穗后自然落干，间歇灌溉，以干

为主，成熟前 7—10天左右断水，及时开沟滤水，降低田间地下

水位，利于小麦爽土整田。

（九）综合防控。应用新型植保机械开展统防统治。草害要

早防早除，虫害重点防治二化螟、稻纵卷叶螟和稻飞虱等，病害
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重点防治稻瘟病、纹枯病和稻曲病等。

（十）机械收获。稻谷黄化完熟后，及时采用联合收割机收

割。联合收割机后部配置秸秆粉碎装置，将水稻秸秆粉碎成长度

7—8厘米并均匀抛撒，以利小麦播种。

二、小麦

（一）机械整地。水稻收获后立即应用秸秆还田机械灭茬、

粉碎秸秆还田。整地前，按农艺要求施足底肥，然后机械翻耕，

耕深 20厘米以上，掩埋杂草、肥料和粉碎秸秆，再进行旋耕整地，

确保田平土碎，上虚下实。

（二）品种选择。选择高产潜力突出、矮秆、抗（耐）条锈

病和赤霉病的半冬性或弱春性品种，推广包衣种子。

（三）机械匀播。每亩播种量 10—12.5公斤，根据播期和土

壤墒情适当调整。选用窄行播种机播种，行距 15—17厘米；选用

宽窄行播种机播种，宽行 19—22厘米、窄行 12—15厘米。适宜

播种期 10月 25日—11月 5日。播种时根据土壤墒情调节播种深

度，墒情好时播种深度控制在 2—3厘米；土壤偏旱时，播种深度

调节为 3—4厘米。播种机中速行驶，确保落籽均匀；避免中途停

机，形成堆籽；对于机器播不到的死角，要人工补种。播后镇压

至表土沉实。

（四）机械开沟。用开沟机开挖三沟，均匀抛撒沟中泥土覆

盖厢面。

（五）肥料施用。亩施肥量：纯氮 10—12 公斤，五氧化二
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磷 5—6公斤，氯化钾 5—6公斤。其中基肥占 60%—70%，追肥

占 30%—40%。氮肥后移，重点施好拔节孕穗肥，看苗追施氮肥。

提倡使用有机肥，适当减少化肥用量。

（六）田间管理。冬前管理促弱控旺，壮苗越冬，春季管理

做好化学除草、追施拔节肥、清沟排渍，拔节前群体较大的田块

注意控旺防倒。开展“一喷三防”，重点防治条锈病、纹枯病和

赤霉病。

（七）机械收获。选用带有秸秆粉碎及抛撒装置的小麦联合

收割机，收获时间在蜡熟末期。
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